

## 礼敬中华优秀传统文化专栏

# 《论语大会》侧记

中文系 李怡纬

22日下午,第一季《论语大会》比赛活动正式开始。博文队、致远队、明礼队、求索队、格致队、笃行队、辅仁队、学思队八支代表队将进行五轮共12场比赛。

首场比赛就引起了极大关注:来自中文系实力强大的博文队和来自化学与化工系、经济与管理系的笃行队狭路相逢。赛前博文队队员也清醒地认识到笃行队实力很强,不容小觑,且博文队成员许春蕾说到:“周鹏飞(笃行队)很厉害,他比梅志(博文队)冷静得多。”透过比赛看到,博文队明显不在状态,失误频频。淡定沉稳的笃行队战胜博文队。这场比赛中有一个细节令人印象深刻,博文队由于过早按铃导致抢答失败,主持人征得现场观众同意,没有判其犯规。比赛重新开始后,博文队放弃抢答机会,任由对方按铃。双方队员心领神会,各自抱拳表示“承让”。全场观众给予热烈的掌声,不禁让我想到孔子的一句话:“其争也君子。”学《论语》,不就是让人学为君子吗?

博文队没有气馁。赛后,他们调整心态,通过复活赛成功晋级。然而令人没有想到的是刚刚恢复信心的博文队又遭当头一棒,一身古装打扮的辅仁队凭借抢答优势,略胜一筹。赛后,屡屡受挫的博文队队员杜崑说,他甚至有点怀疑自己的能力了。就在大家纷纷议论博文队的前景时,戏剧性的一幕出现了:半决赛,一路跌跌撞撞,绝地重生的博文队再次对抗开赛以来所向披靡的笃行队。终于,博文队胜出了!决赛时,博文队又遇到复赛淘汰自己的辅仁队。结果,博文队势如破竹,一举夺冠!

虽然赛场上互不相让,场下这些比赛选手却常常把酒言欢。复赛、决赛与博文队两次同台对决的辅仁队队员姜维轩推崇对手说:“论语大会霸气共十分,博文杜崑独占七分;论语大会博学共十分,博文梅志独占七分。博文队才是我心中最完美的队伍。”复赛之前刚拿到抽签结果时,姜维轩甚至风趣地说:“败在博文队手里我不遗憾,要死就死在你们手里!”

对于参赛选手来说,参加这次比赛经历的酸甜苦辣,已经沉淀在他们的生命里,成为宝贵的人生财富。还有很多选手也在比赛中展示出了自己的风采。比如格致队和求索队的两次同台,刘晓凤在“当仁不让”环节的大胆挑战,霸气十足;滕清宇在“智者不惑”环节极富创意的表现给观众留下了深刻印象。

在决赛现场,我们还看到一位十岁左右的小女孩。据了解,她是一位四年级的小学生,是济宁学院一间打印社阿姨的女儿,因为看了几场《论语大会》的现场比赛,回家后写了一篇日记被老师当作范文得到了表扬,总决赛现场节目组特地将她请到现场朗读她的日记。这篇日记从一个四年级小姑娘的角度写出了比赛的魅力,也成为这次《论语大会》所产生的社会意义的一个生动范例。

当然,受益最大的,还是四十八个参赛选手。此次比赛不仅使他们感受到了国学经典的魅力和重要,收获了丰富的知识,更提高了自身修养,在与《论语》的交流中不断认识自我、完善自我。来自数学系的选手刘晓凤说:“这些天天在背《论语》,一有时间就背,脑子里现在全是它。”同样来自数学系的柯淑雅在6月11日召开的《论语大会》座谈会上发言:“我之前就是对《论语》没有一点兴趣,因为我是理科生。可是自从参加了这次活动之后,我开始有了觉醒意识,我感觉自己从此有了改变。”

选手们还有一个共同的感受,是通过这次《论语大会》结识了很多朋友。在复活赛中被淘汰的学思队队员、来自美术系的李杨赛后说:“参加这次比赛最大的收获就是认识了我们的队员,还有这么多来自其他队的人,感觉挺有意思的。”学思队是由教育系、美术系的同学组成的队伍,大家平时的相处机会不是很多,趁着这次机会大家聚到了一起。在被淘汰后,学思队队长许淑齐向记者表达了她的担忧:“被淘汰我的心情没有那么难过,可是以后不知道还有没有机会再见到这群小伙伴了!”在半决赛笃行队与博文队的对决之后,笃行队要下台的瞬间,博文队的队员杜崑忽然冲出来紧紧地抱住了笃行队的队长周鹏飞,其他队员也紧紧相拥。据队友介绍,笃行队选手陆欣秀在比赛结束之后,为以后大家可能不能经常见面而流下眼泪。

决赛当晚,颁奖仪式过后,选手们聚在一起,拥抱、拍照、交谈,久久不愿离去。

六月的尾巴扫过七月的眉,对面空荡平静的宿舍,清晰地告诉我们,毕业季已过。千万学子如今正在备战期末,期末过后,便是大家期待已久的暑假。

正如一千个人眼中有一千个舒马赫,面对暑假,不同的人也有着不同的看法,有的人选择去旅行,感受人生。有的人选择去工作,体会成长。除此之外,还有部分同学的暑假几乎就是在“游戏吃饭睡觉”的循环中度过的。在此,记者就暑假计划对校园内的同学进行了采访。

记者在路边木椅上采访了几位2014级的同学。说起即将到来的暑假,他们显得异常激动,其中一位同学告诉记者,她打算放假去给暑假辅导班的小学生代课,提前体验当老师的感受,因为自己本身就是师范专业,也算是为自己的职业打下基础。当记者问到,老师这个职业不但是教授给人知识,更有教育人的重要任务,你准备好了吗的时候,她自信地对记者说:“光说不练假把式,假期的体验会是最有力的回答。”

另外一位2013级的同学告诉记者,她会在暑假里报一个培训班,学习一下爵士或者架子鼓,因为趁着自己这几年还年轻,也没有什么压力就给自己充充电,也是怕自己老了后悔,没能在舞台的聚光灯下尽情地跳一段。“我最喜欢打架子鼓的感觉,很洒脱,很帅,很有青春和奋斗的力量,趁着年轻别放过任何一个假期,也别放过任何一个让自己成长的机会,年轻,无极限!”

虽然有自己暑假计划的学生很多,但在采访中也仍有部分同学表示好几个假期就在浑浑噩噩中过去了,还没来得及好好把握,假期一天天溜走,作业也搁置了,书也没看几本,一天之中有二十个小时在家里睡觉看电影,言语间不也是对以前虚度光阴的懊悔,也表达出了对这个暑假满满的期待。

有句话叫做唯梦想不可辜负。作为一名追梦者,应该记住每一天都是实现梦想最重要的一天,不蹉跎,不浪费。坚定自己的计划,想做就立刻去做,让自己成为假期之船的掌舵者,而不是其奴役。制定暑假计划,给自己的暑假增添更多的颜色,让它成为你大学生活中的另一个骄傲。

(本报记者:潘娇娇 泮慧娟)

五月的校园,鸟语花香,气候宜人。一辆电视直播车静静地停在文科楼前,各式带有“论语大会”标志的展牌布景出现在报告厅内外,整个校园开始氤氲着一股浓浓的儒学文化气息。



记我  
校图书馆「子悦·真人图书馆」活动

每个人的生命中都有最闪亮的那一刻,每个人的经历都是一个精彩的故事。为纪念“子悦·真人图书馆”创办一周年,也为了与读者分享一年来美好的悦读时光,2015年5月我校图书馆特别举办了“子悦·真人图书馆”一周年回顾展览。

### “子悦”那些事儿

“子悦”是我校图书馆借鉴真人图书馆(Human Library)的理念,创设的一个沙龙式阅读分享类的活动。“子悦”谐音“子曰”,寓意“聆听智者之言,享受不一样的读书之旅”。在这里,读者借阅的不是一本书,而是一个个人,大家通过对面的交流,“阅读你我,聆听子曰”。自2014年4月22日成立至今已一年有余,“子悦”秉承“以人为书,分享经历,传播知识,传递正能量”的宗旨,倡导分享阅读,在图书馆举办了“致青春”、“书时光”、“毕业季,让梦想飞”、“读书与人生”等九季十二场真人图书借阅活动,接待读者六百余人次,因理念新颖、形式活泼,一经推出便受到读者的广泛关注与欢迎。2014年,该活动在全省高校校园文化建设优秀成果的评选中荣获活动类三等奖。

### 子悦书库的藏书

“子悦·真人图书馆”在这一年里陆续推出以读者关注的热点为主题的“畅销簿客”,如就业、考研、学习等;以如何利用图书馆资源及服务为主题的“博学馆员”;以传道、解惑为主题的“学术智者”等系列活动专场,与此同时,我们还对每次活动的录音、录像进行了再加工与二次文献整理,弥补了真人图书时效差的缺陷,保证真人图书的长期保存。

### 聆听悦读之声,开启悦读空间

“每个人都是一本书,里面蕴含着他人不知道的故事,这种阅读方式更生动,令人印象更深刻。”“希望我也可以做一本书,给人智慧,给人温暖,给人感悟!”……每次借阅活动结束,读者朋友们都纷纷留下自己的活动心得及书评。为了给读者提供更大更广的分享阅读空间,“子悦”还开通了子悦新浪微博、子悦QQ及微信公众平台,通过这些虚拟平台,实现“子悦·真人图书馆”网上招募、宣传、读者互动及真人图书的二次文献开发及长期保存。

### 你想成为下一本真人图书吗?来子悦吧!

目前,子悦真人图书以推荐邀请的方式为主,同时我校图书馆也面向校园内外招募合适的“真人图书”志愿者。每个人都是一本书,只要认为自己有不一样的人生经历、或者在某个行业、领域、爱好等有着独特的成绩,并愿意与人分享,便可参与我们的活动。每个人都有精彩的故事,一段丰富的经历,期待你的加盟和参与。

(图书馆)

## 本月话题

我校长期开展大学生足球联赛,于近日又组织了大学生五人制比赛,足球慢慢开始回归校园,接近我们的生活。针对此现象你有什么看法,对于足球回归校园又有什么态度呢?

随着社会发展,我国体育事业蒸蒸日上,唯独足球的现状不甚理想,我国足球已经成为体育界一个亟待解决的问题。当下我国青少年足球人员极少,足球后备人才匮乏。要想提高足球运动水平,青少年这支年轻而富有朝气的队伍无疑是最关键的力量,我们必须从中培养优秀的足球后备人才,以此来提高整个国家的足球运动水平。足球回归校园肯定会大大提高全民参与度,有利于这项运动的发展,我觉得这项方案的前景是乐观的,我也相信中国足球也会因此取得突破。(美术系2014级数字媒体艺术班 张彦君)

对于足球我了解的并不是很多,但是却能经常看到周围的人在积极参与。从大家对于足球的热情看这是一项很有魅力的运动。一直也听说中国足球存在的一些问题和弊端,很多时候都把中国足球当作调侃的对象。我想也正是因此如此,国家才会如此重视吧,不过这项法案最终成功与否,执行力和落实才是关键吧。足球回归校园是好的,但是这中间存在着太多相关利益的冲突,如何协调好这些问题也是一个巨大的课题。因为政策执行过程中总会遇到一些障碍,所以这项举措的效果还是要等待时间检验的。

(经济与管理系2014级行政管理二班 殷梦娜)

以前我不太理解为什么那么多人会疯狂的迷恋足球这项运动,当我第一次踏进体育场观看一场足球赛时,我从周边的氛围里多了几分理解。可能对于我这样的“伪球迷”来说,有时候只是看看热闹,但是那些真心热爱足球的人,却有着更多的寄托。他们希望我们自己的足球产业能发展起来,拥有自己的足球文化和传统。基层足球运动的开展是这项运动得以发展的持久动力,而校园足球更是这股力量的代表,只有拥有了更多的球场、更多踏上绿茵场的人,我们才会有更多的足球人才储备,我想这也是国家推行这项方案的初衷。我想不管我们的足球改革之路要经历多久,我都愿意做一个忠实的关注者和支持者。

(中文系2013级文秘一班 任慧)